

学习《习近平谈治国理政》第四卷心得体会

党的十八大以来，习近平总书记在治国理政和党的建设中反复强调要“守正创新”，“坚持守正与创新相统一”。党的十九届六中全会作出的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》更是赋予了“守正创新”重大历史和现实意义。“守正创新”这个科学概念，植根于中华民族悠久的优秀文化传统，植根于马克思主义哲学的基本理论，植根于我们党第一个百年奋斗的历史经验，植根于新时代中国特色社会主义的伟大实践，具有强大的生命力，对于实现党的第二个百年奋斗目标，创造更加美好的未来，具有十分重要的指导意义。

百年征战恰是风华正茂，踔厉奋进贵在守正创新。一百年来，一代又一代中国共产党人前赴后继，英勇奋斗，战胜一个又一个艰难险阻，夺取一个又一个伟大胜利，一个重要原因就是我们党始终坚持守正创新，守马克思主义之“正”，创中国革命和建设之“新”。在一定意义上说，百年党史就是一部“守正创新史”。在“守正”方面，无论是在革命战争时期、和平建设时期还是改革开放时期，无论是面对多么强大的敌人，还是面临多么艰难复杂的形势，我们党始终坚守中华民族反抗压迫和外侮、争取民主和独立之正气，坚守共产主义理想和社会主义信念之正道，坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴之初心，坚守马克思主义立场、观点、方法之真理，同时在党内与形形色色的偏离马列主义正确路

线的“左”和“右”倾机会主义作斗争，不断修正革命和建设的航向，坚定不移，守正笃行，百折不挠，终成大业。守正创新是贯穿百年党史的一条红线，是中国共产党人历经磨难、艰苦探索得来的一条宝贵的历史经验。

当今社会，我们正处于两个“百年”的交汇点上，肩负承前启后、继往开来的重任。唯有守正创新，才能担当起新时代的新使命，赓续第一个百年的伟业，开创第二个百年中国特色社会主义事业的新境界。

只有守正创新，才能实现马克思主义的中国化、时代化。从毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系到习近平新时代中国特色社会主义思想，其形成和确立的过程，就是把马克思主义与中国革命和建设的具体实践相结合的过程。这种“结合”，是继承与发展的结合，本质上就是守正与创新的结合和统一，守马克思主义普遍真理之“正”，创我们党的指导思想与时俱进之“新”。只有勇于结合新的实践不断推进理论创新，才能让马克思主义在中国大地上放射出更加灿烂的真理光芒。

在道路上，只有守正创新，才能毫不动摇地坚持中国特色社会主义道路。党在百年奋斗中守正创新，走过万水千山，探索、开辟出一条合乎国情、顺应民心的“中国道路”。今日之世界并不太平，国内外敌对势力千方百计企图用西方模式改变我国的发展方向。在这种情况下，我们只有保持共产党人的政治定力，顶住各种压力，排除各种干扰，坚韧不拔守正创新，守住社会主义之“正”，创造中国特色之“新”，

这样才能确保我国既不走封闭僵化的老路，又不走改弦易帜的邪路，坚定不移地沿着中国特色社会主义康庄大道阔步前进。

在党的建设上，只有守正创新，才能永葆党的先进性和战斗力。办好中国的事情，关键在党，在于党要管党。十八大以来，我们党坚持用党的理想信念宗旨教育引导广大党员特别是领导干部筑牢信仰之基，补足精神之钙，把稳思想之舵，制定“八项规定”，坚决纠治“四风”，深入开展反腐败斗争，党风政风和社会风气为之一新。

现在，我们踏上了党的第二个百年“赶考”之路。抚今追昔向未来，我们越来越深刻认识到守正创新对于新的“赶考”的极端重要性。在新的历史时期，怎样才能坚持守正创新，真正做到守正道、创新业，当好新时代的“赶考人”？这是我们走好新的“赶考路”需要首先解答的一道命题。

必须坚持“人民至上”的根本宗旨。人民至上，以人民为中心，全心全意为人民服务，是我们党始终秉持的根本宗旨。这就决定了我们坚持守正创新的根本目的。“国之大者”莫过于民心。守正创新最重要的就是要守民心之“正”，创为民之“新”，始终把实现好、维护好人民群众的根本利益作为守正创新的出发点和落脚点，把人民群众答应不答应、高兴不高兴、满意不满意作为衡量守正创新效果的最高标准，坚决摒弃种种因循守旧或热衷于“形象工程”瞎折腾等违背群众意愿、侵害群众利益的现象。只有这样，才能守正道，创新局，在新的“赶考”中考出让人民满意的好成绩。

必须坚持“两个维护”的政治原则。党的十九届六中全会关于“两个确立”的重要论述，决定了“两个维护”是新时代党和国家各项事业守正创新、不断从胜利走向胜利最重要的政治保证。

无私才能无畏，无我方成大我。我们要当好守正创新的新时代“赶考人”，特别需要学习和树立“我将无我”的精神。新的“赶考”路上必将遇到很多激流险滩，守正不易，创新更难。但只要我们具备“我将无我”的格局，敢于担当，敢于斗争，不怕艰难，不畏风险，就一定能够坚守习近平新时代中国特色社会主义思想之“正”，创造推进实现中华民族伟大复兴进程之“新”，迎来更加辉煌的明天！

张兴茂